«Использование приёмов ТРИЗ – педагогики в развитии связной речи детей»

Если вы хотите, чтоб человек уже в детстве умел выражать свои мысли о тончайших оттенках окружающего мира, человеческих чувств и стремлений, если вы хотите, чтоб слово для него было не заученными звуками, а живым выражением самого себя, умейте выбрать слова, которые заставили бы человека глубоко переживать своё отношение к тому, о чём он знает, слышит, думает.











В. Сухомлинский. 

ЧТО ЖЕ ТАКОЕ ТРИЗ?     Эта аббревиатура расшифровывается так: ТЕОРИЯ РЕШЕНИЯ ИЗОБРЕТАТЕЛЬСКИХ ЗАДАЧ.


Эта теория связана с инженерными, техническими областями знаний. И вы не ошибаетесь. Действительно, теория ТРИЗ возникла как инженерная дисциплина, занимающаяся проблемами развития техники. Основатели ТРИЗ – Г.С. Альтшуллер, Г.И. Альтов, И.М. Верткин, С.С. Литвина, В.М. Герасимова и др. - основными направлениями своей деятельности считают содействие  развитию творчества в науке, технике, в общественных науках. В области образования теория ТРИЗ преследует цели формирования творческой грамотности, как части общечеловеческой культуры. Теория разрабатывается на базе наук о развитии, воспитании и обучении человека и предусматривает систему средств, методов и приёмов развития творческого мышления, воображения, фантазии, навыков творческой работы.
        И, естественно, хотелось бы узнать,  можно ли использовать ТРИЗ для решения задач дошкольного воспитания, и может ли он являться  универсальным средством развития творческих способностей дошкольников?

          Созданный в 1988 году Центр детского творчества «Сибирячок» на базе Ангарского центра методологии научно-технического творчества разработал программы, методические пособия, занятия по развитию творческих способностей дошкольников, используя одно из главных достоинств ТРИЗ –  диалектическую логику, позволяющую резко повысить творческие способности каждого.
       Среди специалистов по дошкольному воспитанию есть те, кто не просто слышал, но и пробовал на практике применить методы ТРИЗ.


Итак. Дошкольники и решение изобретательских задач. Возможно ли это? Мы отвечаем – да!
С 1997г. наш детский сад работает в центре педагогического мастерства. Хотим поделиться своим опытом с коллегами по теме «Использование приёмов ТРИЗ в развитии связной речи детей». Эта тема выбрана не случайно. Из практики мы знаем, что речевое  творчество даётся детям очень трудно. Проблема заключается в следующем: 

- У детей небольшой опыт монологической речи.

- Бедный активный словарь.

- Дети не владеют алгоритмом составления связного рассказа.


Сегодня это делает возможным ТРИЗ. ТРИЗ педагогика позволят решать  задачи развития речи проблемным методом. Суть его в том, что ребёнок не получает знания в готовом виде, а втянут в процесс активного поиска, своеобразного «открытия» новых для него явлений и закономерностей. Использование элементов ТРИЗ в игровом процессе с детьми помогает нам научить их анализировать всё происходящее вокруг, видеть явления и системы не только в структуре, но и во временной динамике.
С чего начать? I этапом можно использовать следующие игры: «На что это похоже», «Дорисуй». Данные игры мы используем с детьми, начиная с 3-х лет. 
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- Дети, эти листы не простые, а волшебные. Посмотрите на них – они почти чистые, а мне по секрету сказали, что на них что-то нарисовано, но никто не видит. Давайте мы дорисуем их так, чтобы все увидели, что прячет в себе листочек. 


С детьми, которые затруднялись, рисовали «в две руки», чтоб исчезла боязнь начинания. В конце года составляли рассказ по своим рисункам. Дети превращали сначала одну, потом две фигуры в изображение и рассказывали о них. Домашние задания дети охотно выполняли с родителями. Например:


У  Данила на листе были 
и 


Он нарисовал зайчика и стол, сочинил такой рассказ: «Зайчик купил себе стол и думает, сейчас поставлю чай, испеку пирог и приглашу своих друзей пить чай».


Особенности этих игр в том, что у детей развивается творческое воображение, они учатся рисовать по представлению, учатся составлять небольшие рассказы по своим рисункам.

Жизнь сплошь состоит из противоречий. А ведь умение обнаруживать противоречия и, тем более, разрешать, может стать ключом к тайнам жизни, позволить ребёнку не только формировать мышление, но и активно защищать свои позиции.

Например: игра: «Хорошо-плохо». Если дети во II младшей группе учатся находить противоречия и связи с окружающим, то в средней группе делятся на две команды: после беседы об осени, одна команда называет, что в осени хорошо, другая – плохо. Дети соревнуются, кто больше назовёт соответствующих качеств. Эту игру мы стараемся провести через все виды деятельности. 
Например: Утром у детей спрашиваем:

- Кто сегодня пришёл в детский сад первый? Это хорошо или плохо?

Разбираем понятия: Детский сад – это хорошо или плохо?



           Занятие – хорошо или плохо?



           Болезнь – хорошо или плохо?

Рассматриваем книгу: книга – это хорошо или плохо?

Во время игры  Вова пожадничал своей игрушкой. Жадина – это хорошо или плохо?

На прогулке, наблюдая за ветром, снегом, вместе с детьми тоже обнаруживаем противоречия. 

Со II младшей группы  мы играем в игру «Наоборот», через неё дети усваивают антонимы: много-мало, далеко-близко, большой-маленький, жарко-холодно, чёрный-белый и т.д. В средней группе предлагаем детям вставить недостающие слова противоположного значения. Например: Скажу я слово «высоко», а ты ответишь… (низко). С удовольствием дети ищут ответы на загадки: 
Я антоним к слову «лето»,
В шубу снежную одета,
Хоть люблю мороз сама,
Потому что я… (зима).

Игру постепенно усложняем, подбирая слова, противоположные по значению: карандаш пишет – резинка (стирает), резать – соединять (могут клей, игла, гвозди, верёвка), резать могут нож, ножницы.
        Таким образом, данные игры развивают речь, фантазию, наблюдательность, учат рассуждать, помогают детям анализировать предметы, явления, свои поступки и поступки  товарищей. Эти игры являются подготовительным этапом для освоения более сложного содержания ТРИЗ.

Как можно использовать методы ТРИЗ для развития речи дошкольников. Рассмотрим каждый метод в отдельности.

Метод проб  и ошибок – это метод поиска нового («А что, если делать так?.. А, может быть, так?..»). Он используется для решения несложных задач.

Например: На прогулке дети играют в мяч. Мяч закатывается  под веранду, откуда его трудно достать, детям предлагаем подумать, как это можно сделать?
Ответы детей: - Коля предложил достать длинной палкой.



  - Сёма сказал: «Мяч может достать дрессированная собака».


 - Аня предположила, что можно  снять две доски с пола веранды и   достать мяч.

Положительный результат для детей – каждый раз открытие. Метод проб и ошибок стимулирует познавательную активность детей и является первым посвящением в самостоятельную мыслительную деятельность, первым шагом в творчество.

Дети любят придумывать новые игрушки, предметы. В этом помогает нам  метод фокальных объектов. Он изобретён американским психологом Чарльзом Вайтингом. Суть его заключается в том, что совершенствуемый образ держится в поле внимания, как в фокусе объектива, а к нему «примеряются» свойства других, совершенно не связанных с изначальным объектом, предметов. Сочетания свойств оказываются иногда совершенно неожиданными, но именно это и вызывает интерес. Он позволяет придумать не только новые игрушки, предметы, но и расширяет словарный запас, упражняет в подборе прилагательных к существительным. Предлагаем детям назвать одно  существительное. Затем ребята называют как можно больше признаков предметов к данному существительному. Поочерёдно признаки этих объектов переносятся на другой объект, который оказывается как бы в фокусе внимания (фокальный объект). Веер неожиданных признаков позволяет создавать необычные объекты. Постепенно добавляем два, три существительных.
        Например: Детям показываем старую машину: нравится вам эта машина? Кто-то говорит – да, кто-то – нет. А давайте придумаем такую машину, чтоб она всем понравилась. Скажите любое слово. 
	Ёлка
	Машина

	пушистая
	Пушистая машина, как мягкая игрушка

	зелёная
	Зелёная машина, чтоб в траве не было видно

	со звёздочкой
	Со звёздочкой, чтоб в темноте освещала дорогу

	разноцветная
	По погоде меняет цвета: утром – красная, днём – жёлтая, вечером – синяя, в траве – зелёная

	с игрушками
	Захотел взять мяч и можно поиграть в мячик, воздушный шарик


	Солнце
	Стул

	Жёлтое
	Покрашенный в жёлтый цвет

	Лучистое
	Когда сидишь, чтобы детей успокаивал, гладил своими лучами.

	Жаркое
	Когда холодно – сядешь на стул и становится тепло.

	Светящееся
	Может комнату осветить.



Из примеров видно, как дети упражняются в подборе слов, при описании связно строят предложения.

Рассмотрим метод - мозговой штурм

Впервые коллективное обсуждение проблемной ситуации, названной впоследствии мозговой штурм или мозговая атака, было предложено А. Осберном. Это не столько метод активизации воображения, сколько способ генерации самых разнообразных идей в группе. МШ необходим тогда, когда обсуждается ситуация, из которой, на первый взгляд, нет реального выхода. С детьми обсуждаются те вопросы, которые имели место в их опыте. На первый взгляд у этого метода много общего с обычной беседой. Но есть и существенные отличия:

- каждый участник обсуждения имеет не только право на высказывание, но и должен предложить свой вариант решения проблемы;

- принимаются абсолютно  любые идеи, даже если они кажутся абсурдными;

- из множества идей выбирается одна и обсуждается более детально;

- результаты обсуждения обязательно рефлексируются в продуктивной деятельности: сочинение сказки, рисование.



МШ может быть использован как основной метод при организации занятия. В этом случае детям предоставляют проблемную ситуация, затем заслушивают их ответы. Самые оригинальные и неожиданные решения поощряют. Мы применяем МШ в работе со старшими дошкольниками. Результат можно признать положительным, но для стимулирования творческой активности детей необходимо соблюдать некоторые правила:

- целесообразно работать с небольшой подгруппой (от 2 до 7 детей);

- детям должна быть дана установка: можно высказывать любую мысль, т.к. исключается критика со стороны, как сверстников, так и воспитателя;
Использование МШ в работе со сказкой.

Задание: Изменяем  характер героя.
  В р.н.с. «Гуси-лебеди» придумали новый необычный образ Бабы Яги: молодая девушка, в спортивном костюме, ездит на машине – рождается новая сказка с другим героем, в конце дети предлагают пригласить Бабу Ягу в гости и угостить её разными вкусными продуктами: тортом, шоколадкой, фруктами.
Задание: Изменяем концовку сказки.

Как в сказке «Теремок» сохранить теремок невредимым? И там смог бы жить медведь?

 Данил: - надо, чтобы кто-то из зверей побежал к доброй Фее и попросил с помощью волшебной палочки увеличить теремок
Задание: Изменяем сказку, а дети восстанавливают её сюжет.

Например: «Лисичка со скалочкой»: шла лисичка по дорожке, нашла скалочку, подняла её и говорит: «пойду-ка на базар, продам эту скалочку и куплю себе пряники!»

Дети: - Нет, она подняла скалочку и пошла в деревню… Этот приём позволяет детям вспомнить знакомую сказку, пересказать её.

Одним из приёмов МШ является  решение сказочных задач:

Например: - Как сделать так, чтобы Иванушка напился, но козлёнком не стал?

Рустам предложил взять лопату, копать яму, и вода появится. Иванушка напьётся.


- Как сделать, чтобы медведь сам отпустил Машеньку домой?


Саша придумала: Машенька попросит пчёл собрать много мёда для медведя и медведь отпустит её домой.


С детьми рисуем портрет, характеристику героя одной линией. Вот, какие графические характеристики-портреты предлагают дети:





- никогда не знаешь, чего от неё ждать.





- добрая, мягкая, ласковая.




- она всё время улыбается.  


Рассматривая с детьми получившиеся линии, спрашиваем : «А почему линия такая? Какая по характеру эта линия?»  И мы услышали очень много интересного о себе, о друзьях, кого ребёнок изображал. Потому что, как правило, дети стесняются это делать в открытую, а линию рисуют с удовольствием.

Дети учатся составлять описательные рассказы по памяти, по признакам, развивается речь. Дошкольники с удовольствием стали слушать и лучше усваивать те произведения, где они вместе с героями активно участвовали во всех событиях. По описанию, не называя, из какой сказки, дети отгадывают персонажей.           

Одним из методов, позволяющих  решить проблему творческого сочинительства, является Метод каталога. Метод разработан профессором Берлинского университета Э. Кунце в 1932 году. Суть его заключается в построении связного текста, сказочного содержания через последовательность вопросов. 
Примерные вопросы для детей 3-4 лет:


- О ком сочиняем сказку?


- Жил-был кто?


- С кем он дружил?


- Пришёл злой (добрый)…(кто)?


- Кто помог друзьям спастись?


Вопросы для детей 5-7 лет:


- Жил-был кто?


- Какой он был? (что умел делать?)


- Пошёл гулять (путешествовать) куда?


- Искать что? (кого?)


- Встретил злого (доброго)… (кого?)


- Что этот герой делал? (или умел делать?)


- У нашего героя был друг. Кто?


- Какой он был?


- Как он мог помочь главному герою?


- Что стало со злым?


- Где наши друзья стали жить?


- Что они стали делать?


С детьми 3-4 лет работа проводится с помощью «чудесного мешочка». В нём могут находиться игрушки или картинки.


 В зависимости от возраста детей степень подробности вопросов может увеличиваться, героям дают более детальные характеристики, вводятся новые действующие лица. Данный метод эффективен в работе с небольшим количеством детей.

Для успешного решения задач по развитию связной речи предлагаем вам систему творческих заданий. 

· Учимся составлять загадки, ориентируясь на признаки предметов. Например: круглый, резиновый, прыгает (мяч); птица, но не летает (петух); холодный, пушистый, белый (снег); рыжая, хитрая, живёт в лесу (лиса).

· Приёмы фантазирования. На прогулке, наблюдая за «живыми» облаками, задумывались над тем, куда они плывут? Какие вести несут? Почему таят? О чём мечтают? О чём расскажут?


Ответы детей: Они плывут на Север, к Снежной Королеве, на море, на остров. Они отправились на море, там жарко, поэтому тают, попали под горячее солнышко. Мечтают о жизни, о доме, поиграть с игрушками, с детьми. Могут рассказать о своих мечтах, небесную сказку.


«Оживляли» ветер. Кто его мама? Кто его друзья? Какой бывает характер у ветра? О чём спорят ветер с солнцем? Дети говорят: - Мама у ветра – тёплый ветер, его друзья – небо, пурга, горы, лес, ураган. Характер у ветра тёплый, холодный, ласковый, добрый. С солнцем они спорят о том, кто из них горячее, холоднее, сильнее. 
· Приём эмпатии – дети представляют себя на месте наблюдаемого: «А что, если ты превратишься в кустик? О чём мечтаешь? Кого боишься? С кем бы подружился?».
· Универсальная опорная таблица является подспорьем нам, педагогам и ребёнку для приобретения навыков ребёнком связанного рассказа о предмете. Глядя на символы, зная, что они обозначают, дети легко составляют рассказ о любом предмете, опираясь на символы, как на план рассказа.
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РЕКОМЕНДАЦИИ

для воспитателей

по работе с универсальной опорной таблицей

(ТРИЗ)
1. «Семейство». Выясним, к какому семейству относится наш предмет. Например, лиса – дикое животное.

2. «Где». Рассказываем, где обитает, где находится, где растет. Например, лиса обитает в лесах.

3. Определяем составные части описываемого предмета:


«Из каких частей состоит…?»


«На какие части можно разделить?»

4. «Размер» Рассказываем о размерах наших предметов. Большой или маленький по сравнению с другими. Например, лиса больше зайца, но меньше медведя.

5.  «Цвет». Определяем какого он цвета.

6. «Форма». Рассказываем о форме предмета в целом, если можно о ней рассказать, или о форме составных частей.

7.  «Ощущение». Здесь говорим об ощущениях.


«Какой?»


«Какой на вкус?»


«Какой на запах»


«Какие тактильные ощущения на предмет?»

Например, лиса мягкая, тёплая, пушистая, быстрая, хитрая.

8. «Что необходимо для жизни?» или «Из чего сделан?». Например, лисе необходим воздух, вода, пища.

9.  «Вред – польза». Например, лиса является санитаром леса.
Например: Детям предлагается путешествие по волшебному домику
«На крышу домика» вставляем изображение предмета, описываемого ребёнком.

Например:

1. Заяц – дикое  животное.

2. «Где обитает...?». Заяц обитает в лесах.

3. Определяем составные части: «из каких частей состоит..?». У зайца есть голова, туловище, 4 лапы, хвост (возможен переход в подсистему: «На голове у зайца есть глаза, нос, усы и т.д.»).

4. Рассказываем о размерах нашего предмета. «Большой или маленький по сравнению с разными предметами и человеком». Заяц меньше лисы, но больше мышки.

5. Какого цвета наш заяц. - Зимой - белый, летом – серый.
 6. Рассказываем о форме составных частей. У зайца вытянутая морда, уши длинные, овальные, круглые глаза, маленький, круглый, пушистый хвостик и т.д.

7. Говорим об ощущении человека. «Какой заяц?». Заяц – мягкий, пушистый, быстрый, трусливый и т.д.

8. «Что необходимо для жизни?». Зайцу необходим воздух, вода, пища (травка, капуста, морковь).

9. Рассуждаем а тему «Вред-польза». У зайца прекрасный мех, но заяц приносит и вред – обгладывает кору деревьев. 

Занятия, на которых мы используем универсальную опорную таблицу, становятся интересными и увлекательными.  У детей развивается творческое воображение, образное мышление. 

· Схемы-пиктограммы  используем при заучивании стихотворений и потешек. Эти схемы мы рисуем и разбираем вместе с детьми. Опираясь на них, дети сами вспоминают стихотворения и учат друг друга, т.о. запоминают большое количество стихотворных текстов. Предлагаем некоторые схемы-пиктограммы :
Потешка  «Мыши водят хоровод»
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Потешка «Сидит белка на тележке…»
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П. Воронько «Хитрый ёжик»
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Я. Аким «Первый снег»
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Наша цель – не просто развивать фантазию детей, а научить мыслить системно, с пониманием происходящих процессов. ТРИЗ активизирует детей, раскрепощает, учит общаться, слышать друг друга, придаёт уверенность, помогает  раскрываться детям, даёт возможность детям думать, решать проблемы, принимать решения. У детей формируется умение работать на достаточно высоком уровне абстракции, организовывать собственную речевую деятельность творческого характера.

Нам хотелось бы найти единомышленников, использующих в своей работе приёмы ТРИЗ. 
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