СОГЛАШЕНИЕ
о внесении изменений и дополнений 

в Трехстороннее соглашение по муниципальным организациям, находящимся в ведении Управления  образования администрации муниципального образования городского округа  «Воркута»  на 2019-2021 годы

Администрация  муниципального образования городского округа  «Воркута» в лице ВРИО Главы городского округа «Воркута»-руководителя администрации городского округа «Воркута» Шапошникова Ярослава Анатольевича,  Управление образования администрации муниципального образования городского округа  «Воркута» в лице начальника Шукюровой Валентины Валентиновны,  Воркутинская городская организация профсоюза работников народного образования и науки РФ в лице председателя горкома профсоюза Горбуновой Светланы Викторовны, именуемые в дальнейшем при совместном упоминании «Стороны», руководствуясь статьей 49 Трудового кодекса Российской Федерации, договорились о нижеследующем:
1. Внести в п. 2.1 раздела «Обязательства представителей сторон Соглашения»   Трехстороннего соглашения по муниципальным организациям, находящимся в ведении Управления  образования администрации муниципального образования городского округа  «Воркута»  на 2019-2021 годы (зарегистрировано Министерством труда, занятости и социальной защиты Республики Коми 18.06.2019 №10-С/2019)  следующие дополнения и изменения:

«Профсоюз имеет право проводить проверки в муниципальных  учреждениях по соблюдению законодательства РФ и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права, законодательства о профессиональных союзах, а также выполнению условий коллективных договоров (соглашения) при  условии предварительного информирования работодателей и учредителя в установленном законодательством порядке»;

«С руководителями муниципальных учреждений трудовой договор заключается на неопределенный или определенный срок действия (ч.2 ст. 59 ТК РФ), который определяется уставом учреждения или соглашением сторон. Расторжение трудового договора с руководителем государственного учреждения, являющегося членом профсоюза, по основанию, предусмотренному п.2 ст. 278 ТК РФ, допускается с учетом мнения соответствующего вышестоящего выборного профсоюзного органа.»;

«Работодатели обеспечивают своевременное уведомление работников в письменной форме о предстоящих изменениях обязательных условий трудового договора (в том числе об изменениях размера оклада (должностного оклада), ставки заработной платы (при изменении порядка, условий их установления и (или) при увеличении), размеров иных выплат, устанавливаемых работникам), не позднее чем за два месяца до их введения, а также своевременное  заключение дополнительных соглашений об изменений условий трудового договора»;

«Условия трудового договора, снижающие уровень прав и гарантий работника, установленные трудовым законодательством, настоящим Соглашением, коллективным договором применяться не могут»;

«Реорганизация (слияние, присоединение, разделение, выделение, преобразование) государственного учреждения не может являться основанием для расторжения трудового договора с работником»;

«Стимулирующая часть фонда оплаты труда распределяется комиссией муниципального  учреждения на основании соответствующего Положения. В состав данной комиссии в обязательном порядке включаются представители выборного органа первичной профсоюзной организации, на паритетной основе»;

«Оплата труда учителей, преподавателей, имеющих квалификационные категории, осуществляется с учетом квалификационной категории независимо от преподаваемого предмета (дисциплины, курса), а по должностям работников, по которым применяется наименование «старший» (воспитатель-старший воспитатель, педагог дополнительного образования – старший  пдо, методист – старший методист, инструктор-методист – старший инструктор-методист, тренер-преподаватель-старший тренер-преподаватель), независимо от того, по какой конкретно должности присвоена квалификационная категория»;.

«В соответствии с Положением об оплате труда работников за счет средств от приносящей доход деятельности, за исключением средств, поступивших в виде спонсорской помощи, за аренду помещений и плату за проживание в общежитии, а также средств, направляемых для предоставления питания обучающимся из малоимущих семей, может быть оказана материальная помощь в случаях:

- рождения детей;

- смерти самого работника, близких родственников;

- необходимости компенсации дорогостоящих видов лечебно-диагностической помощи, не предусмотренной базовой программой обязательного медицинского страхования и бюджетом здравоохранения, на основании действующих постановлений Правительства РФ;

- возникновения чрезвычайных ситуаций и стихийных бедствий (пожар, наводнение, кражи и др.).»;
«В случае уменьшения у учителей образовательных организаций в течение учебного года учебной нагрузки по независящим от них причинам по сравнению с учебной нагрузкой, установленной на начало учебного года, трудовые отношения с указанными работниками с их согласия продолжаются, и за ними сохраняется до конца учебного года заработная плата в порядке, предусмотренном приказом Минобрнауки от 22.12.2014 №1601 «О продолжительности рабочего времени (нормах часов педагогической работы за ставку заработной платы) педагогических работников и о порядке определения учебной нагрузки педагогических работников, оговариваемой в трудовом договоре».

«Оплата труда педагогических работников и иных работников в период каникул, отмены (приостановки) учебных занятий (деятельности организации по реализации образовательной программы, присмотру т уходу за детьми) (образовательного процесса) для обучающихся в отдельных классах (группах)  либо в целом по организации по санитарно-эпидемиологическим, климатическим и другим основаниям производится из расчета заработной платы, установленной при тарификации, предшествующей периоду, с которым связана отмена учебных занятий»;
«В целях материальной поддержки педагогических работников, у которых срок действия квалификационной категории истек (истекает) в период:

- длительной временной нетрудоспособности (более трех месяцев);

- нахождения в отпуске по беременности и родам, по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет;

- сохранить оплату труда с учетом имевшейся квалификационной категории на период подготовки к аттестации и ее прохождения, но не более чем на один год после выхода на работу.

 Педагогическим работникам, у которых срок действия квалификационной категории истекает в период не более одного года до наступления права для назначения пенсии (по старости, по выслуге лет), сохранять оплату труда с учетом имевшейся квалификационной категории до наступления пенсионного возраста.

Педагогическим работникам, находящимся на пенсии, у которых срок действия квалификационной категории истекает в период не более одного года до увольнения, сохранить оплату труда с учетом имевшейся квалификационной категории на период до одного года.

Основанием для сохранения оплаты труда в указанные сроки является заявление педагогического работника, поданное работодателю, и копии документов, подтверждающих данное основание.

Социальная гарантия, предусмотренные данным абзацем предоставляется педагогическому работнику один раз за период его профессиональной деятельности по одному из оснований»;
«Продлить на срок до одного года с момента выхода на работу оплату труда с учетом имеющейся квалификационной  категории, срок которой истекает в течение первого года со дня выхода на работу, в случаях:

- возобновления педагогической работы после ее прекращения в связи с ликвидацией образовательной организации;

- длительной временной нетрудоспособности (более трех месяцев);

- нахождении в отпуске по беременности и родам, по  уходу за ребенком.

Основанием для сохранения оплаты труда по имеющейся квалификационной категории в указанные периоды является заявление педагогического работника, поданное работодателю со дня истечения срока имеющейся квалификационной категории и копии документов, подтверждающие данные основания»;
«Заработная плата выплачивается не реже чем каждые полмесяца. Конкретная дата выплаты заработной платы устанавливается правилами внутреннего трудового распорядка, коллективным договором или трудовым договором не позднее 15 календарных дней со дня окончания периода, за который она начислена. При нарушении работодателем установленного срока соответственно выплаты заработной платы, оплаты отпуска, выплат при увольнении и (или) других выплат, причитающихся работнику, работодатель обязан выплатить их с уплатой процентов (денежной компенсации) в размере не ниже одной сто пятидесятой действующей в это время ключевой ставки ЦБ РФ от не выплаченных в срок сумм за каждый день задержки начиная со следующего дня после установленного срока выплаты по день фактического расчета включительно. При неполной выплате в установленный срок заработной платы и (или) других выплат, причитающихся работнику, размер процентов (денежной компенсации) исчисляется из фактически не выплаченных в срок сумм».
2.  Стороны Соглашения подтверждают:

- установление высшей (первой) квалификационной категории по основной должности осуществляется победителям конкурса на получение денежного поощрения лучшим учителям в год, предшествующий аттестации, и в течение последующих двух лет, на основании подтверждающих документов.

- установление высшей (первой) квалификационной категории по основной должности осуществляется педагогическим работникам, ставшим победителями, призерами, лауреатами муниципальных и республиканских конкурсов профессионального мастерства «Учитель года», «Воспитатель года», «Сердце отдаю детям», «Преподаватель года», «Коми велодысь», в год предшествующий аттестации, и в течение последующих двух лет, на основании подтверждающих документов.

- установление высшей (первой) квалификационной категории по основной должности осуществляется педагогическим работникам, ставшим победителями, призерами, лауреатами, дипломантами федеральных этапов очных всероссийских конкурсов профессионального мастерства педагогических работников, учредителями которых является федеральный орган исполнительной власти.

- установление председателям первичных профсоюзных организаций, работающим на общественных началах, выплат стимулирующего характера согласно коллективного договора учреждения».
Приложение 
к соглашению о внесении изменений и дополнений 

в Трехстороннее соглашение по муниципальным 
организациям, находящимся в ведении Управления  
образования администрации муниципального образования 

городского округа  «Воркута»  на 2019-2021 годы

ОПЛАТА

ТРУДА ПЕДАГОГИЧЕСКИХ РАБОТНИКОВ С УЧЕТОМ ИМЕЮЩЕЙСЯ КВАЛИФИКАЦИОННОЙ КАТЕГОРИИ ЗА ВЫПОЛНЕНИЕ ПЕДАГОГИЧЕСКОЙ РАБОТЫ ПО ДОЛЖНОСТИ С ДРУГИМ НАИМЕНОВАНИЕМ, ПО КОТОРОЙ НЕ УСТАНОВЛЕНА КВАЛИФИКАЦИОННАЯ КАТЕГОРИЯ, А ТАКЖЕ В ДРУГИХ СЛУЧАЯХ

Оплата труда в течение срока действия квалификационной категории, установленной педагогическим работникам в соответствии с Порядком проведения аттестации педагогических работников организаций, осуществляющих образовательную деятельность, утвержденным приказом Минобрнауки России от 7 апреля 2014 г. N 276, сохраняется при выполнении ими педагогической работы в следующих случаях:
при работе в должности, по которой установлена квалификационная категория, независимо от преподаваемого предмета (дисциплины), типа образовательной организации;

при возобновлении работы в должности, по которой установлена квалификационная категория, независимо от перерывов в работе;

при выполнении педагогической работы на разных должностях, по которым совпадают должностные обязанности, учебные программы, профили работы в следующих случаях:

	Должность, по которой установлена квалификационная категория
	Должность, по которой при оплате труда учитывается квалификационная категория, установленная по должности, 
указанной в графе 1

	1
	2

	Учитель;

преподаватель
	Преподаватель;

учитель;

воспитатель (независимо от типа организации, в которой выполняется работа);

социальный педагог;

педагог-организатор;

старший педагог дополнительного образования, педагог дополнительного образования (при совпадении профиля кружка, направления дополнительной работы профилю работы по основной должности)

	Старший воспитатель;

воспитатель
	Воспитатель;

старший воспитатель

	Преподаватель - организатор основ безопасности жизнедеятельности
	Учитель, преподаватель (при выполнении учебной (преподавательской) работы по физической культуре, а также по основам безопасности жизнедеятельности сверх учебной нагрузки, входящей в должностные обязанности преподавателя - организатора основ безопасности жизнедеятельности)

	Руководитель физического воспитания
	Учитель, преподаватель (при выполнении учебной (преподавательской) работы по физической культуре сверх учебной нагрузки, входящей в должностные обязанности руководителя физического воспитания);

инструктор по физической культуре

	Мастер производственного обучения
	Учитель, преподаватель (при выполнении учебной (преподавательской) работы, совпадающей с профилем работы мастера производственного обучения);

инструктор по труду;

старший педагог дополнительного образования, педагог дополнительного образования (при совпадении профиля кружка, направления дополнительной работы профилю работы по основной должности), воспитатель общежития.

	Учитель (при выполнении учебной (преподавательской) работы по учебному предмету «технология»)
	Мастер производственного обучения;

инструктор по труду

	Учитель-дефектолог, учитель-логопед
	Учитель-логопед;

учитель-дефектолог;

учитель (при выполнении учебной (преподавательской) работы по адаптированным образовательным программам);

воспитатель, педагог дополнительного образования, старший педагог дополнительного образования (при совпадении профиля кружка, направления дополнительной работы профилю работы по основной должности)

	Учитель (при выполнении учебной (преподавательской) работы по учебным предметам (образовательным программам) в области искусств)
	Преподаватель образовательных организаций дополнительного образования детей (детских школ искусств по видам искусств);

музыкальный руководитель;

концертмейстер

	Преподаватель образовательных организаций дополнительного образования детей (детских школ искусств по видам искусств);

концертмейстер
	Учитель, преподаватель (при выполнении учебной (преподавательской) работы по учебным предметам (образовательным программам) в области искусств)

	Педагог дополнительного образования (детских домов творчества, центров дополнительного образования)
	Учитель, педагог - организатор (при выполнении учебной (педагогической) деятельности по учебным предметам (образовательным программам) по которым совпадают области работы)

	Старший тренер-преподаватель;

тренер-преподаватель
	Учитель, преподаватель (при выполнении учебной (преподавательской) работы по физической культуре);

инструктор по физической культуре;

педагог дополнительного образования

	Учитель, преподаватель (при выполнении учебной (преподавательской) работы по физической культуре);

инструктор по физической культуре
	Старший тренер-преподаватель;

тренер-преподаватель


ВРИО Главы городского округа «Воркута» - руководитель

 администрации городского округа  «Воркута»
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